
ÖZEL ÇÖZÜM BULMA METODLARI

a0; a1; :::; an �ler reel sabitler ve a0 6= 0 olmak üzere n-yinci basamaktan
sabit katsay¬l¬lineer homogen olmayan diferensiyel denklem

a0y
(n) + a1y

(n�1) + :::+ an�1y
0 + any = f (x) (1)

formundad¬r. Bu denkleme ili̧skin homogen denklem

a0y
(n) + a1y

(n�1) + :::+ an�1y
0 + any = 0 (2)

dir. (2) denkleminin genel çözümü yh (x), (1) denkleminin bir özel çözümü yp (x)

olsun. Bu durumda (1) denkleminin genel çözümü

y = yh (x) + yp (x)

dir. Şimdi yp (x) özel çözümünü bulmak için baz¬yöntemler verelim.

1. Belirsiz Katsay¬lar Metodu

f (x) fonksiyonunun polinom, üstel fonksiyon yada sin ax ( yada cos ax) yada
birbirleriyle çarp¬mlar¬ olmas¬ durumunda aşa¼g¬daki formlarda özel çözümler
aran¬r.

f (x) yp (x)

1 A

x ax+ b

xn anx
n + :::+ a1x+ a0

eax Aeax

cos ax ( yada sin ax) A cos ax+B sin ax

e�x cos ax ( yada e�x sin ax) e�x (A cos ax+B sin ax)

xneax (anx
n + :::+ a1x+ a0) e

ax

Uyar¬! Seçilen yp (x) özel çözümü homogen diferensiyel denklemin genel
çözümü olan yh (x) de içeriliyorsa, yh (x) de içerilmeyecek şekilde x�in en küçük
kuvveti ile çarp¬larak özel çözüm aran¬r.

Örnek 1. y00 + y = e2x diferensiyel denkleminin genel çözümünü bulunuz.
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Çözüm. Bu denkleme ili̧skin homogen denklem y00 + y = 0 olup bu den-
klemin genel çözümü

yh (x) = c1 cosx+ c2 sinx

dir. yp (x) = Ae2x formunda özel çözüm arayal¬m. y0p (x) = 2Ae2x; y00p (x) =
4Ae2x olup bunlar denklemde yerine yaz¬l¬rsa

y00p (x) + yp (x) = e2x

4Ae2x +Ae2x = e2x

5Ae2x = e2x

den A = 1
5 elde edilir. yp (x) =

1

5
e2x özel çözümü bulunur. Verilen denklemin

genel çözümü

y = yh (x) + yp (x)

y = c1 cosx+ c2 sinx+
1

5
e2x

olarak elde edilir.
Örnek 2. y00 � 4y0 + 4y = 3e2x diferensiyel denkleminin genel çözümünü

bulunuz.

Çözüm. Bu denkleme ili̧skin y00 � 4y0 + 4y = 0 homogen denklemin genel
çözümü

yh (x) = (c1 + c2x) e
2x

dir. e2x ve xe2x homogen k¬sm¬n lineer ba¼g¬ms¬z çözümleri oldu¼gundan yp (x) =
Ae2x ve yp (x) = Axe2x formunda özel çözüm arayamay¬z. yp (x) = Ax2e2x

formunda özel çözüm aran¬rsa

y0p (x) = 2Ax
2e2x + 2Axe2x ; y00p (x) = 4Ax

2e2x + 8Axe2x + 2Ae2x

olup bu de¼gerler denklemde yerine yaz¬l¬rsa

y00p � 4y0p + 4yp = 3e2x

=) 4Ax2e2x + 8Axe2x + 2Ae2x � 4
�
2Ax2e2x + 2Axe2x

�
+ 4Ax2e2x = 3e2x

=) 2Ae2x = 3e2x

den A =
3

2
olarak bulunur. Buradan özel çözüm yp (x) =

3

2
x2e2x olup verilen

denklemin genel çözümü

y = (c1 + c2x) e
2x +

3

2
x2e2x

olarak elde edilir.
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Örnek 3. y00 � 6y0 + 9y = x + 1 diferensiyel denkleminin genel çözümünü
bulunuz.
Çözüm. Bu denkleme ili̧skin y00 � 6y0 + 9y = 0 homogen denklemin genel

çözümü
yh (x) = (c1 + c2x) e

3x

dir. yp (x) = Ax+B formunda özel çözüm aran¬rsa y0p (x) = A; y
00
p (x) = 0 d¬r.

Buradan

y00p � 6y0p + 9yp = x+ 1

�6A+ 9 (Ax+B) = x+ 1

9Ax+ (9B � 6A) = x+ 1

olup A =
1

9
; B =

5

27
olarak elde edilir. Özel çözüm yp (x) =

x

9
+
5

27
olup

verilen denklemin genel çözümü

y = (c1 + c2x) e
3x +

x

9
+
5

27

formunda bulunur.

Örnek 4. y00 � 2y0 � 3y = sinx diferensiyel denkleminin genel çözümünü
bulunuz.
Çözüm. Homogen diferensiyel denklemin genel çözümü

yh (x) = c1e
3x + c2e

�x

dir. yp (x) = A cosx+B sinx formunda özel çözüm aran¬rsa

yp (x) =
1

10
cosx� 1

5
sinx

özel çözümü elde edilir. Verilen denklemin genel çözümü

y = c1e
3x + c2e

�x +
1

10
cosx� 1

5
sinx

şeklinde bulunur.

Örnek 5. y00 + 4y = cos 2x diferensiyel denkleminin bir özel çözümünü
bulunuz.
Çözüm. yp (x) = x (A cos 2x+B sin 2x) formunda özel çözüm aran¬r.

3


